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ПРИРОДООХОРОННІ ЗАХОДИ ТА ЇХ ПРИНЦИПИ 

 

Головні питання економіки природокористування пов’язані з вибором раціонального співвідношення 

природоохоронних затрат й прийнятного економічного збитку та визначення ефективності природоохоронних 

витрат. Іншими словами, це пошук суспільного компромісу між економічним розвитком та природоохоронною 

діяльністю. Макроекономічний аналіз співвідношення природоохоронних витрат та еколого-економічних збитків 

свідчить про наявність певного оптимуму, де суспільні витрати, пов’язані із забезпеченням належної якості 

довкілля, є мінімальними відповідно до розвитку продуктивних сил. Це – так званий економічний оптимум 

забруднення навколишнього середовища. Економічний оптимум забруднення навколишнього середовища являє 

собою усталений баланс (відповідність) між природоохоронними витратами та природоохоронними збитками, 

тобто граничні природоохоронні витрати дорівнюють граничним збиткам. Граничні збитки характеризують той 

додатковий збиток, який формується додатковим обсягом забруднення. 

Суспільство обирає той чи інший рівень природоохоронних витрат відносно певних принципових позицій 

щодо стратегії підтримки якості навколишнього середовища. Основними стратегіями вважаються три наступні: 

екстенсивна, економічна та глобальна. 

Послідовники екстенсивної стратегії вважають практику техногенної експансії неминучою, а 

природоохоронні зусилля – малоефективними, майже недоцільними, бо вони фактично уповільнюють 

економічне зростання. Такий підхід (його ще називають технократичним) мінімізує оцінки екологічних збит¬ків 

та всіляко обмежує природоохоронні витрати. 

Економічна стратегія передбачає зіставлення поточних природоохоронних витрат з нормативними вимогами 

щодо охорони навколишнього середовища. Ця стратегія обґрунтовує визначення реа¬лістичних для господарства 

екологічних витрат і, як правило, не враховує довгострокових витрат від заподіяної шкоди реципієнтам 

навколишнього середовища. Економічна стратегія є методологічною основою сучасної екологічної політики 

багатьох розвинутих держав. В рамках цієї стратегії розробляються ринкові меха¬нізми природокористування і 

охорони навколишнього середовища та створюється методичне забезпечення оцінки збитків від забруднення 

середовища та нераціонального використання природних ресурсів, нормативних та наднормативних ресурсних 

платежів. 

Глобальна стратегія спирається на ідею глобального екологічного балансу (баланс економічних та 

екологічних пріоритетів з акцентуванням на досягненні довгострокових екологічних цілей). Прихильники цієї 

стратегії наголошують на необхідності всебічного врахування довгострокових та каскадних ефектів від 

втручання у природне середовище та забезпечення права прийдешніх поколінь на здорове, благополучне й 

безпечне довкілля. Показником врахування таких довгострокових екологічних пріоритетів є частка ВВП, що 

виділяється на здійснення природоохоронних проектів і програм, так званих сукуп¬них природоохоронних 

витрат, що не мають бути меншими за 8–10 % ВВП, а для країн з напруженою екологічною ситуацією (до яких, 

до речі, відноситься й Україна) – навіть вище, до 12–15 %. Нині природоохоронні витрати в Україні не 

перевищують 3 % зведеного бюджету й становлять близько 0,6 % ВВП. 

Одним з основних критеріїв результативності екологічної політики за будь-якою стратегією є досягнення 

високої ефективності природоохоронних заходів. Ефективність природоохоронних заходів визначається через 

аналіз витрат і вигод від реалізації проекту. Тут доцільно зробити принципове зауваження: треба чітко розрізняти 

ефект і ефективність. Ефективність господарського проекту доцільно розглядати з урахуванням усіх витрат та 

довгострокових наслідків. На рівні короткострокових спостережень чи найближчих досягнутих цілей проект 

може характеризуватися певним економічним ефектом. В той же час аналіз довгострокових (пролонгованих у 

часі) наслідків може змінити оцінку на протилежну. Наприклад, протягом 70–80-х років минулого століття 

держава витратила великі кошти на меліоративні програми, але кінцевий результат – підвищення врожайності – 

був зведений нанівець екологічними наслідками, які змусили залучати додаткові кошти у розв’язання нових 

екологічних і господарських проблем, підтримувати високий рівень врожайності ресурсомісткими заходами. 

Тобто з урахуванням довгострокових цілей і результатів меліоративні проекти виявились збитковими попри 

короткий позитивний ефект.  

Отже, «ефект» характеризує раптовий, «точковий» результат, а «ефективність» – комплексний, всебічний, 

перевірений часом. Завдання адекватного аналізу ефективності проектів, пов’язаних з втручанням у природні 

системи, набуває особливого значення. Поряд з тим, природоохоронні заходи теж потребують ґрунтовного 

дослідження їх соціально-економічної ефективності. 

До природоохоронних заходів належать усі види господарської діяльності, спрямовані на зниження й 

ліквідацію негатив¬ного антропогенного впливу на навколишнє середовище, збереження, поліпшення і 

раціональне використання природно-ресурсного потенціалу країни, регіонів, а саме:  

1) будівництво та експлуатація очис¬них, знешкоджувальних споруд та обладнання;  

2) розвиток мало- і безвідходних технологічних процесів та виробництв;  

3) розміщення підприємств і систем транспортних потоків з урахуванням екологічних вимог; 

4) рекультивація земель;  



5) заходи боротьби з ерозією ґрунтів;  

6) заходи з охорони й відтворення флори і фауни;  

7) охорона надр і раціональне використання мінеральних ресурсів. 

З державного бюджету інвестуються переважно значні програми та проекти природоохоронного загально-

цільового призначення, а саме: державні програми ліквідації наслідків промислових аварій та стихійних лих, 

державні територіальні й галузеві перспективні та поточні плани з охорони й відтворення природних ресурсів, 

державні плани і кошторис на ведення заповідного господарства та організацію заповідної справи в цілому у 

заповідниках, природних парках, пам’ятках природи, заказниках тощо. Капіталовкладення на ці заходи були у 

минулі роки незначними, часто виділялися за залишковим принципом.  

Економічне обґрунтування природоохоронних заходів здійснюється через зіставлення їхніх економічних 

результатів із необхідними для їх упровадження витратами з допомогою показників загального і чистого 

економічного ефекту від цих заходів. 

Економічним результатом (повним економічним ефектом) природоохоронних заходів за розрахунків 

загальної ефективності природоохоронних витрат є: 

· у сфері матеріального виробництва – приріст обсягів чистої продукції або прибутку, а в окремих галузях 

або на підприємствах – зниження собівартості; 

· у невиробничій сфері – економія витрат на виробництво робіт і надання послуг; 

· у сфері приватного споживання – скорочення витрат з особистих коштів населення. 

Економічним результатом природоохоронних заходів є сума таких величин: 

· відвернені економічні збитки від забруднення навколишнього середовища, тобто нездійснені завдяки 

зменшенню забруднення навколишнього середовища затрати в матеріальному виробництві, невиробничій сфері 

та витрати населення; 

· приріст економічної (грошової) оцінки природних ресурсів, збережених чи поліпшених завдяки реалізації 

природоохоронних заходів; 

· приріст грошової оцінки реалізованої продукції, отриманої завдяки повній утилізації сировинних, паливно-

енергетичних та інших матеріальних ресурсів унаслідок здійснення природоохоронних заходів. 

Природоохоронна діяльність є безпосередньо нерентабельною як в масштабах всього господарства, так і, 

особливо, в рамках окремого підприємства. Виступаючи складовою частиною науково-технічного прогресу, така 

діяльність ніби вступає в протиріччя з його загальними завданнями - збільшенням випуску продукції, зниженням 

її собівартості, підвищенням продуктивності праці. Все це зумовлює певні труднощі впровадження 

природоохоронних заходів в практику. Таке становище склалось в результаті однобічного підходу до оцінки суто 

економічного ефекту таких заходів без врахування соціальних та екологічних наслідків. Тому застосування 

критерію збільшення прибутків при оцінці ефективності природоохоронних заходів потребує введення 

екологічних обмежень. Необхідно розраховувати не лише пряму економічну ефективність, а інтегральну 

еколого-економіко-соціальну ефективність використання, відтворення та охорони природних ресурсів. 

 


